Department of Civil and Hydraulic Engineering of Biskra

Subject: Practical Work in Applied Topography Thursday 07 11 2024

Practical work n°4 : Group 1 (Public works)

Setting up a toheodolite: adjustments, readings

La mise en station d’un théodolite :
Pour la mise en station d’'un théodolite on doit suivre les étapes suivantes :
1 - Déterminer un point ou une indication de repaire sur le terrain.

2 - Ouvrir le trépied et mettre sa base de facon horizontale et aligner son centre avec le point
déterminé.

3 - Fixer le théodolite sur le trépied a l'aide de la vis a pompe.

4 - Centrer I'appareil a I'aide de la lunette de centrage appelé » plomb optique « c'est-a-dire

permettre a I'axe principale du trépied dépasser par le point déterminer (indication sur terrain) ;
cette opération s’effectue par le glissement des jambes coulissantes.

5 - Calage de la nivelle sphérique a I'aide des jambes coulissantes du trépied et ceci en
augmentant ou en diminuant la hauteur des jambes coulissantes.

6 - Calage de la nivelle tubulaire en utilisant les trois vis calantes et en effectuant les opérations
suivantes :

[0 Amener la nivelle parallele a deux vis calantes (V1, V2) centrer la bulle entre ses repaires
en agissant simultanément sur V1 ETv2 en sens contraire.

00 Faire tourner I'appareil d’'un demi-tour (200 gr), la bulle de déplace. Alors on refait la méme
chose qu’a I'opération précédente.

00 Tourner l'instrument d’'un quart de tour soit (100 gr) et amener la bulle avec la vis V3 dans
la méme position qu’a I'opération précédente.

Etape 1 : préparation Etape 2 : centrage Etape 3 : quasi-verticalité
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e Disposer les jambes du trépied |e  Faire passer 1’axe principal par|e Caler la bulle de la nivelle

a égale distance du point de le point de station en tournant sphérique en modifiant la
station. Enfoncer les dans le les 3 wvis calantes tout en longueur des jambes du trépied.
sol. observant le point de station a

T’aide du plomb optique.

e Vérifier que les vis calantes
sont a mi-course et que le
plateau est horizontal.




f On peut caler correctement la bulle d’une nivelle torique méme si elle est déréglée en

I S rattrapant la moitié du décalage (e/2) a I’aide des vis calantes. Le décalage € est mis en
\ ' évidence en faisant pivoter 1’alidade de 200 gon
Position

correcte

o]

En toute rigueur la méthode de centrage décrite ci-dessus ne fonctionne que si le point de station et les points
d’appuis du trépied sont sensiblement situés au méme niveau.

Etape 4 : verticalité fine — Etape 5 : rot. de Etape 6 : verticalité fine —
direction VC1-VC2 P’alidade direction VC3

e Tourner I’alidade pour amener la nivelle |® Faire pivoter | ¢ Tourner la troisiéme vis calante VC;

torique dans la position VC;-VC,. I’alidade de pour caler la nivelle torique. L’axe
100 gon (1/4 principal PP’ est vertical quand la bulle
e Tourner les 2 vis calantes VC;-VC, en de tour) est calée.

sens oppos¢ pour caler la bulle de la
nivelle torique. L’axe principal PP’ est
vertical quand la bulle est calée.
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